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Kính gửi: Công ty TNHH Pegas Việt Nam.
(Địa chỉ: Lô 13, Km, Đại lộ Nguyễn Tất Thành, xã Cam Hải Đông, Huyện Cam Lâm, tỉnh Khánh Hòa)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 17491/BTC-CST ngày 8/12/2016 của Vụ Chính sách Thuế (BTC) chuyển công văn số 020/2016/CV-PVN ngày 24/11/2016 của Công ty TNHH Pegas Việt Nam (Công ty) đề nghị hướng dẫn xác định ưu đãi thuế TNDN của dự án đầu tư. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại khoản 3, Điều 10 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính quy định:
“3. Sửa đổi, bổ sung Khoản 5 Điều 18 Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 5 Thông tư số 151/2014/TT-BTC) như sau:
“5. Về dự án đầu tư mới:
…
b) Dự án đầu tư mới được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện đầu tư mới không bao gồm các các trường hợp sau:
- Dự án đầu tư hình thành từ việc: chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, chuyển đổi hình thức doanh nghiệp theo quy định của pháp luật;
- Dự án đầu tư hình thành từ việc chuyển đổi chủ sở hữu (bao gồm cả trường hợp thực hiện dự án đầu tư mới nhưng vẫn kế thừa tài sản, địa điểm kinh doanh, ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp cũ để tiếp tục hoạt động sản xuất kinh doanh; mua lại dự án đầu tư đang hoạt động).
Doanh nghiệp thành lập hoặc doanh nghiệp có dự án đầu tư từ việc chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất được kế thừa các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp của doanh nghiệp hoặc dự án đầu tư trước khi chuyển đổi, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất trong thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp”
Liên quan đến nội dung vướng mắc của Công ty, Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa đã có công văn số 4241/CT-TTHT ngày 18/7/2016 và Tổng cục Thuế đã có công văn số 4742/TCT-CS ngày 13/10/2016 trả lời đối với kiến nghị của Công ty. Trường hợp Công ty có dự án đầu tư từ việc chuyển đổi sở hữu (bao gồm cả trường hợp thực hiện dự án đầu tư mới nhưng vẫn kế thừa tài sản, địa điểm kinh doanh, ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp cũ để tiếp tục hoạt động sản xuất kinh doanh; mua lại dự án đầu tư đang hoạt động) thì được kế thừa các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp của dự án đầu tư trước khi chuyển đổi trong thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.
Đề nghị Công ty căn cứ quy định nêu trên, nội dung hướng dẫn tại công văn số 4241/CT-TTHT ngày 18/7/2016 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa, công văn số 4742/TCT-CS ngày 13/10/2016 của Tổng cục Thuế và liên hệ với Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa để được hướng dẫn xác định ưu đãi thuế TNDN cho phù hợp với quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Pegas Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (4b).
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