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- Cục thuế tỉnh Phú Thọ




- Công ty TNHH Hải Linh




(Khu 6, xã Sông Lô, TP.Việt Trì, tỉnh Phú Thọ)

Tổng cục thuế nhận được công văn số 12/HL-CV của công ty TNHH Hải Linh về chính sách thuế TTĐB đối với mặt hàng xăng nhập khẩu. Về vấn đề này Tổng cục thuê có ý kiến như sau:

Tại khoản 1 Điều 2 Thông tư số 130/2016/TT-BTC ngày 12/08/2016 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung khoản 1, Điều 5 Thông tư 195/2015/TT-BTC ngày 24/11/2015 của Bộ Tài chính quy định về giá tính thuế TTĐB:

“1. Đối với hàng hoá sản xuất trong nước, hàng hoá nhập khẩu là giá do cơ sở sản xuất, cơ sở nhập khẩu bán ra...”

Tại khoản 2, Điều 4 Thông tư số 130/2016/TT-BTC ngày 12/08/2016 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung khổ thứ nhất khoản 2 Điều 8 Thông tư 195/2015/TT-BTC ngày 24/11/2015 của Bộ Tài chính quy định về khấu trừ thuế TTĐB:

“2. Người nộp thuế TTĐB đối với hàng hoá chịu thuế TTĐB nhập khẩu được khấu trừ số thuế TTĐB đã nộp ở khâu nhập khẩu khi xác định số thuế TTĐB phải nộp bán ra trong nước. Số thuế TTĐB được khấu trừ tương ứng với số thuế TTĐB của hàng hoá chịu thuế TTĐB nhập khẩu bán ra và chỉ được khấu trừ tối đa bằng tương ứng số thuế TTĐB tính được ở khâu bán ra trong nước...”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp công ty TNHH Hải Linh là doanh nghiệp xăng dầu đầu mối, trực tiếp nhập khẩu xăng để bán ra trong nước thì đối với lượng xăng nhập khẩu trước ngày 01/07/2016 nhưng bán ra từ ngày 01/07/2016, Công ty TNHH Hải Linh phải kê khai, tính thuế TTĐB theo quy định, Công ty TNHH Hải Linh được khấu trừ số thuế TTĐB đã nộp ở khâu nhập khẩu khi xác định số thuế TTĐB phải nộp bán ra trong nước. Số thuế TTĐB được khấu trừ tương ứng với số thuế TTĐB của xăng dầu nhập khẩu bán ra và chỉ được khấu trừ tối đa tương ứng số thuế TTĐB được tính ở khâu bán ra trong nước.
Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Phú Thọ và Công ty TNHH Hải Linh được biết./.








KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG

Nơi nhận:





PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG

- Như trên








- Vụ PC - BTC
- Vụ PC - TCT
-  Lưu: VT, CS (3b)
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